

六盘水全面加速推进“数字机关”建设 点亮“指尖政务” 智慧便民服务

贵州日报天眼新闻记者 胡耀元

六盘水抢抓数字政府建设契机,点亮“指尖政务”智慧便民服务,加速推进“数字机关”建设,为基层减负,不断提升政务服务效能。

远程异地“云开标”

两张办公桌,8台电脑,不同于以往熙熙攘攘的开标现场,线上签到、文件检查、资格审查、唱标、结果确认等一系列流程都在一间小小的“云开标”厅内完成。

6月27日,盘州市公共资源交易“云开标”厅举行揭牌仪式。当天,“云开标”厅正式启用后的第一个开标项目——总投资422873万元的贵州省民族贸易企业盘州市人民小酒生产扩能窖池及附属设施建设项目的顺利完成开标会议。

“云开标”即远程异地开标,是依托公共资源交易全省“一张网”和各县(市、区、特区)的政务服务资源,推动开

标场所向基层延伸,各方主体不必到市级交易中心即可完成开标活动。结合当前已成熟的网上虚拟开标大厅,实现招标人、代理机构、监管部门就近开标,投标人在线签到、公示、解密。

“我们要让‘云开标’成为优化营商环境的特色牌、降本减负的新名片、数字服务的新载体。”六盘水市公共资源交易中心党组成员、副主任李恒说,“未来,我们将探索进一步扩大‘云开标’项目覆盖范围,推动六盘水市营商环境优化提升,推动适合以市场化配置的公共资源交易类别提升,助力打造数字经济新引擎。”

优化流程提效能

早在2006年,六盘水就围绕优化再造政务流程,深化网上办公,推进电子政务建设,在全省率先建设了跨地区、跨部门、跨层级的市县乡三级联动电子政务

换系统。

2012年,六盘水推出2.0版本,构建了覆盖市四大班子、70余个部门全员使用的“一网式”协同办公平台,实现了公文办理全流程、事务处理全过程、公务人员全参与。指尖之间,提升了办公效能,提高辅助决策能力、行政执行能力及行政监督水平,为全省推进电子政务建设应用提供了可借鉴、可复制、可推广的经验。

如今,这张“网”并入全省电子政务一体化办公平台,覆盖面更大更广。

“我们将依托现有平台,结合当地实际情况,开发新功能,让系统更好地为我们所用,让网上办、指尖办更高效。”六盘水市电子政务办副主任邓昌芬说。

协同办公“一张网”

政府网站信息更丰富透明、线上便民

利企功能更完善……而这,离不开“网”内每一位参与者树立数字化思维,熟练掌握数字信息技术。

六盘水持续开展政府网站、政务公开、电子政务能力提升专题培训,提高干部队伍政治素养,为推动政府数字化、智能化运行提供有力支撑。

截至目前,依托省电子政务一体化办公平台,六盘水市共计1041家单位、90个乡镇电子公文交换、政务信息资源实现跨部门、跨层级共享,全员应用覆盖全市党政机关、人大、政协等360余家部门,16万名公职人员通过“一张网”协同办公。

2017年以来,六盘水市政府系统共收到公文9314万件,在线办公112.91万件,公文在线办结率超100%,发起公文1991万件,全流程发文8.92万件,全流程发文办结率从35%提升至96%以上。



产教融合

毕节深化职业教育产教融合,通过校企合作,探索“招生即招工、入校即入厂、校企联合培养”办学模式,努力让同学们实现充分就业。图为10月27日,在毕节职教城,毕节财贸学校烹饪专业学生正在实训操作。

杨念 摄(贵州图片库发)

新时代的贵州人

邓播:

在纯净的土地上种出最干净的茶

贵州日报天眼新闻记者 袁航

“今年刚好到贵州10年。这10年一路风雨坎坷,感谢贵州和贵州人给了我一个全新的起点。”2023年“新时代的贵州人”名单公示后,黔南民族师范学院旅游与资源环境学院副教授邓播在微信朋友圈中写下这样的文字。

10年前的2013年,顶着“博士”“海归”等光环,邓播婉拒国外和沿海城市的高薪工作,来到贵州发展茶产业。邓播的选择令家人和朋友都非常不理解,但她依然十分坚定。邓播说,“我要在这片纯净的土地上种出最干净的茶。”

“我要将在国外学到的先进农业技术和理念用于实践。”邓播说,在贵州这片纯净的土地上长出的茶叶,本身有着生态的独特优势,而她想做的就是打造一个高端、中端和低端的全产业链优质生态茶基地,塑造一个现代化茶业农场,向全世界推广贵州茶。

她和丈夫徐泽冀注册成立了贵州八克茶农业发展有限公司,还在惠水开辟了近7000亩新茶园,接着又收购了云雾镇鸟王村马坡茶场一片2000多亩

的老茶园,茶园位于贵定云雾贡茶核心区。几年时间,邓播的茶产业发展逐渐步入正轨。

在发展茶产业的同时,邓播依托国际化教育背景,努力推动“黔茶”国际化。

2016年4月,邓播作为地理标志产品都匀毛尖的代表到法国驻中国大使馆进行交流访问,以一口流利的法语向法国在华的各个重要机构隆重推介都匀毛尖。

她还多次担任都匀毛尖国际茶人、中国都匀物流高峰论坛等国际会议的现场翻译。

邓播还为都匀毛尖品牌的国际化作出了巨大的努力。当了解到都匀毛尖早在1915年就获得巴拿马万国博览会金奖的历史却没有有力的证据支撑时,在研读了大量的国内外历史资料之后,邓播确定所有关于巴拿马万国博览会的资料都存于加州大学伯克利分校的图书馆。在黔南州政府的大力支持下,邓播与工作人员飞赴美国寻找相关资料,填补了贵州茶叶辉煌历史的证据链。

朱允宏:

一支笔“画影追凶”

贵州日报天眼新闻记者 方勇

朱允宏,公安部第六批青年人才库成员、贵州省刑事技术专家、贵阳市公安局刑侦支队反诈大队副大队长。

朱允宏参与案件侦破的方式有些特殊,是将目击者、受害人闪现的记忆片段结合扑朔迷离的案件线索注入画笔,还原一个个被掩盖的真相和不为人知的故事。

朱允宏出生在黎平县。小时候,朱允宏就有两个爱好:看书、绘画。

2001年,朱允宏考入云南大学设计学院。

2005年,朱允宏考入贵阳市公安局,被安排到刑侦支队技术科从事人像模拟、现场照录像、图像处理等工作。

他积极学习利用人像模拟破案的案例,并在对比中不断复盘,尝试接触社会不同层面的人群,增强沟通技巧。

以服务模拟画像应用为原则进行倒推,朱允宏惊喜地发现,在表现手法上,展现神态比绘制具体形状更能突出一个人的长相特征。到2009年下半年,通过不断实践,“以神态为基础”的画法,让朱允宏在工作中信心大增。

一次偶然的机会,朱允宏遇到在上海的公安部刑侦专家、全国公安系统一级英雄模范张欣。作为国内著名的模拟画像专家,张欣仅用了一下午就根据受害者提供的信息画出了犯罪嫌疑人画像。

这让朱允宏真正“开了眼界”,于是他“赖”在上海。

张欣很欣赏朱允宏的这股好学好劲儿,毫无保留的把手传授经验。

每一案件,朱允宏潜心其中,从最开始与受害人、目击者简单的交流、驾轻就熟的素描,到与受害人、目击者长时间近距离沟通,去揣摩他们的语言与记忆力的关联,进而深度提取记忆。朱允宏通过记忆重建,总结提炼出了模拟画像“神态画法”,这也为之后朱允宏工作室构建现场重建体系奠定了基础。

勇于突破惯例、敢于打破常规、善于开拓创新,在执着专注、精益求精的道路上,朱允宏乐此不疲。

2022年5月19日,作为贵阳市首批以民警个人名义命名的“朱允宏工作室”挂牌。当年,朱允宏荣获全国“最美基层民警”称号。

就业观察

兴仁

多元化服务促多途径就业

本报讯(记者 段源兴)记者从相关部门获悉,兴仁市探索构建公益性零工市场体系,并与浙江三门县开展深度合作,通过“市场+驿站”“村企联盟”等多元化服务相结合,积极促进群众充分就业。

今年以来,兴仁市探索构建“1+N”线上线下公益性零工市场体系,以零工市场为统揽,在重点村(社区)建立运行23个零工驿站试点,聚焦就业服务、政策咨询、劳动关系维权服务、便民服务等高频需求,通过线上数据共享、“市场+驿站”“村企联盟”等方式,切实打通临时工就业服务“最后一公里”。

截至目前,兴仁市零工市场已经入驻企业52家,“市场+驿站”完成零工注册人数超1500余人,完成劳务供需对接2000多人次,受理就业服务、政策咨询、劳动维权2万余次。下一步,兴仁市将全面铺开村级“零工驿站”建设,实

现农村零散劳动力择业就业服务全覆盖。

在优化零工市场方便老百姓就业同时,兴仁市人社局积极与浙江三门县人社局对接,双方结合企业用工和群众就业需求开展深度合作,签订了“村企联盟”劳务合作协议,就如何落实好劳动力就业补助政策、健全劳动关系协调机制、维护农村劳动力合法权益、组织劳动力开展技能培训等方面达成了共识。同时,兴仁市人社局还联合贵州仁兴人力资源服务有限公司,实体化运作“村企联盟”,建立健全“接、送、稳”等“一条龙”有组织劳务输出工作机制,多元化满足老百姓就业需求。

2023年,兴仁市已为浙江省三门县三维控股、西格迈股份、元创科技、鼎欣吉盛等16家企业定向输送劳动力300余人。“村企联盟”劳务合作,正在逐步成为破解两地“用工荒”与“就业难”的有效途径。

健康贵州

仁怀

社区乡镇中医馆全覆盖

本报讯(记者 陈颖)记者从相关部门获悉,仁怀市卫生健康局不断加大投入提升全市中医服务能力的同时,实现了全市21个乡镇(街道)中医馆全覆盖,让群众在家门口就能享受高质量的中医服务。

“真方便,工作和生活中大大减少了神经的压迫感。”在仁怀市中枢街道社区卫生服务中心,该街道居民林大姐曾一度为自己的颈椎问题四处奔波做中医针灸,如今她在家门口就能够享受到中医疗疗服务。

“群众对中医接受度较高。”中枢街道社区卫生服务中心主任袁图坤说,该中心与仁怀市中医医院建立了党建医医共同体,补齐中心中医短板,中医诊疗量由2018年的不足800人次,突破至现在的2万余人次。

仁怀市卫生健康局以“全省紧密型县域医共体建设试点县”为契机,深入推进党建医医共同体创建,创新基层党组织工作方式和活动载

体,以支部联动撬动市级、镇级中医药事业双向奔赴。

党建医医共同体创建是新一轮医改实施的有效路径之一。仁怀通过市级医院输出品牌、管理、技术等不断推进党建医医共同体创建,强化基层中医药事业体系建设。

仁怀市中医医院在中医科研方面已获得各级立项课题42项;设立了仁怀市中医药适宜技术培训基地,负责培训全市21个乡镇卫生院、街道社区卫生服务中心中医品牌、管理、技术输出。

目前,仁怀21个乡镇卫生院(街道社区卫生服务中心)能开展6类10项以上中医药适宜技术,80%以上村卫生室能开展4类6项以上中医药适宜技术。

为了进一步提升基层的中医药服务能力,仁怀市卫生健康局从政策支持、资金投入、发展规划、机构建设、人才培养、信息化融入等方面为基层中医药水平的提升注入强劲动力。

本版责编:曹源麟 版式设计:侯刚

2023年消防宣传月活动

预防为主 生命至上

贵州日报报社 贵州日报当代融媒体集团